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1. ANWAULNITHENIVDYA

1.1 wnsngn1sanaula (decision matrix) ABNTSLLERNS
v
Yayalugunisns

1.2 wyuan1sangula (decision tree) Aan1sueansaya
Tusuam



1.1 Decision matrix

s ==t 1 2 5 n
1 Cus Cio Cis Cin
2 Con Cz Cas Can
3 Ca1 C Cas Con

m Cm1 Cm2 Cm3 Crmn




2.2 Decision tree

Event 1 Cu

Choice 1

Event 2 Ciz

Event 1 Ca1

Choice 2

Event 2 Cz



neunazasuunsindula dindulaaznediiasizy anvae
dung Ussihundesnisdndula anudngavasleym

aawuunisandulaaiunsalylanuigymaneazeiee 19 drun1snain
N13RU NITHEAN ¥IDAIUYAAINT 819

N15ANAUIAFBNYBININITIINUNY n115998
ATSLLUSUINANN QU LA N15LADNNANTUAT

N15USZVIFUNUS N1581523Ma10



2. UNUIUNITANFU LR

(R 1. MAUANILAFDN
(R 2. szywinnIsalnazinaduluauinn
(R 3. AMUIUNANDULNUYDILAAZNILADN

R 4. andulalaann1aanneaenis



Step 1

911 Example 2.1

v
a a\ = %4

Wandulaazaasnarsardnlunisundyniniiavuiduazd

Y

)]

Y o =

madenlatnemdululd Falasunfvdrtanidrsgiiindusinezd
maudlylanananie velywiaziinisdenliiuagstalau ue
unalgnndasandendnus anudiuigy Uszaunisal



Step 2

Jayndaulugine Lianuisavanladnanasnialasenisaun
Tugjudlzdasuszauanudnsa danduladasnarsaninugnisel

anwazlanedanulyninaedula a1 n1snedulavasusenani
PUNDINULIUA T1AA LAYINUNITIANTITHEAIAUNT
¢ v %4
WAN3aIN 1 W1etnslanun
¢ LY 4
-WAN13aiN 2 VeUnsla 50%

-wAN15ali 3 Y1einsle 10%



Step 3

=\

WAndulanasnvuananauunu (Pay off) vaslyniazadlu
anwazla Nellalsegludnwaziniala a1 nls seavie aanly Au
NUT WAIATUIUKNANDULNUAINEIIFIUSUNILABNA99 Tviaglu

SULUUYBUUNINYVTaRIUINITAREUTR



ANAI2H19VDIUSENANDULA DS LNULUURA

nlsilaannudazniaaan @1uun)

o (%4

YI1NAN

Sale for ticket

Choice
100% 50% 10%
Project S 8 4 3
Project M 15 12 -1
Project L 25 10 -10




910 Example 2.2
Profit = TR - TC

= PQ - VQ

g

Choice 1 §93@ 40 naas

€

Choice 2 §3@8 60 naas

Choice 3 &33® 80 naaq



A lsilaanudazniasn (UIn/auain)

Y

A1ls (W) Walln1uf9wa (naad)

SIS
G5k 40 50 60 70 80
40 SE0e Ge0e | seew | sEen | se
60 2,600 | 5500 | 8400 | 8400 | 8400
80 400 | 2,500 | 5,400 | 8300 | 11,200




3. nMsanaulaniglagnianisalannge

3.1 n1elaan1zAuLLUaY
3.2 N1YlAaN1ZANULTYS

3.3 Aglaan1tzau sy



3.1 n1sandulaniglaanitzamruLUuau

%4
=

Tugnnamsalil gandulansruwiusudraziiawnnisalle uas
NYayaNanauLNUYBILAazINLRanlaguaInisanaulavziinlade
AINTA! USENENBULABIIMULIUA IR

Choice Profit
Project S 8
Project M 15
Project L 25 %

A5 VIYUANSUUA



3.1 n1sandulaniglaanitzamruLUuau

%4
=

Tugnnamsalil gandulansruwiusudraziiawnnisalle uas
NYayaNanauLNUYBILAazINLRanlaguaInisanaulavziinlade
AINTA! USENENBULABIIMULIUA IR

Choice Profit
Project S 4
Project M 12 %
Project L 10

A5l Y18URNs 50%



3.1 n1sandulaniglaanitzamruLUuau

%4
=

Tugnnamsalil gandulansruwiusudraziiawnnisalle uas
NYayaNanauLNUYBILAazINLRanlaguaInisanaulavziinlade
AINTA! USENENBULABIIMULIUA IR

Choice Profit
Project S 3 %
Project M -1
Project L -10

A5 V1IUNS 10%



3.2 n1sandulaniglaaninzainuLae

174
e Y

lugn1anisalll gandulaashinsruwddninunnisallaasiiotu ue
dursansiulaniavseninuinazily (probability) Fewuady 2 Uszunm

1. anutnazdudildunagnsfindninast (objective probability)

2. Auutazdunlauiannnisiasieinul iy (subjective
probability)



Objective probability

launannsnaassdivateq A3 wseaNn1stunndayaluahn

Quantity Week Probability
40 3 0.10
50 6 0.20
60 9 0.30
70 8 0.27
80 4 0.13
Summations 30 1.00




Subjective probability

' < = 1 v o o/ 1 =1
adrnurasidunlalaniunlagnisAruiudiay widssuaudulagnis
AATILUILIY 9791 YA AYEN1TVEIBAUBITINT AN1IEAEIN BRTINUWE

1NN USENANDULADSNULUUA 100 ATRUAAIIUUILLTUNIZU1Y
Unsitnvulavun v18ld 50% wazv1ela 10% Wu 0.3, 0.4 wag 0.3 AMUAINU

Sale for ticket
Choice
100% 50% 10%
Prob 0.3 0.4 0.3

¢ ) W v a P = N o P=
wnaaiin ldlunisandulantanenveslyninegluaniszalnuidedl 2
anwe A 1. LNAMIAIAIAYNNNY (expected value, EV)

2. ineunAdalana (opportunity loss)



Expected value

P;

EV(i)

==

= avuhanduiiazifamgnised j Ined ), P;

NAABUWNUYDINIGLABN | LllaiamANITal j

2.CyP;

AMUIUNTILADN
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Expected value

ANANANUNYVDINITAALLEAIAUNTVIIUSHN AN LD ULADSINULUURA

A1NH
Choice Calculation EV
Project S 8(0.3)+4(0.4)+3(0.3) 4.9
Project M |  15(0.3)+12(0.4)+(-1)(0.3) 50 v
Project L 25(0.3)+10(0.4)+(-10)(0.3) 8.5




Opportunity loss

AL AY1aN1EUDIUSENFNIDULADSINULUUA 31NA

Sale for ticket

Choice 100% 50% 10%
(P=0.3) (P=0.4) (P=0.3)
ProjectS | 25-8=17 g —¢ 554
Project M 25 -15=10 12-12=0 3-(-1)=14
Project L 25-25=0 2 =G =0 e =3




Opportunity loss

N13AUIUAT (Expected opportunity loss, EOL)

Choice Calculation EOL
Project S 17(0.3)+8(0.4)+0(0.3) 8.3
Project M 10(0.3)+0(0.4)+4(0.3) 4.2
Project L 0(0.3)+2(0.4)+13(0.3) 4.7




4. ANMIANUIYYDIYNIENTNANY T

ANV YA TEUY A

Event Choice Profit Prob
100% Project L 25 0.3
50% Project M 12 0.4
10% Project S 3 0.3

Expected value with perfect information (EVPI) = 13.2 Million Bath



4. ANMIANUIYVBIUNIETNANY T

91N Example 2.1

increased profit = 13.2 - 9.0 = 4.2 Million Bath

S EVPI = AAandngndivnasauysal - Aniananengangaiialidiidnqens

dsulaqn

@1 EVPI = 1 EOL fifiign




5. n1sanaulaniglaaninzadnulindusy

5.1 nauaiuun@uansg (Maximax criterion)

5.2 nauaiuun@diy (Maximin criterion)

5.3 neundduundg 51nsa (Minimax regret criterion)
5.4 wnaugivasairuans (Laplace criterion)

5.5 NNV InNG (Hurwicz criterion)



5.1 Maximax criterion

91N Example 2.2

Event
Choice e
40 50 60 70 80
profit
40 5,600 | 5,600 | 5,600 | 5,600 | 5600 | 5,600
60 2,600 | 5,500 | 8,400 | 8,400 | 8,400 | 8,400
80 -400 2,500 | 5,400 | 8,300 | 11,200 11,200




5.2 Maximin criterion

91N Example 2.2

Event
Choice Min
40 50 60 70 80
profit
40 5,600 | 5,600 | 5,600 | 5,600 | 5600 | 5,600
60 2,600 | 5,500 | 8,400 | 8,400 | 8,400 | 2,600
80 -400 2,500 | 5,400 | 8,300 | 11,200 | -400




5.3 Minimax regret criterion

91N Example 2.2

Event
Choice e
40 50 60 70 80
opp
40 0 0 2,800 | 2,800 | 5,600 | 5,600
60 3,000 100 0 0 2,800 | 3,000
80 6,000 | 3,100 | 3,000 100 0 6,000




5.4 Laplace criterion

91N Example 2.2

Event
Choice e
40 50 60 70 80
profit
40 5,600 | 5,600 | 5,600 | 5,600 | 5600 | 5,600
60 2,600 | 5,500 | 8,400 | 8,400 | 8,400 | 6,660
80 -400 2,500 | 5,400 | 8,300 | 11,200 | 5,400




5.5 Hurwicz criterion

N19RUA % O §A5291719 0 09 1

alng 1 nunenaldudesldnianae Maximax

alng 0 nunenaldudasluninae Maximin
Tned

NaRAULLYNULRAYA9UMIIN (Weighted average payoff)

= (00 (Nanauunugdn) + (1- Q) (wamammuﬁqqﬂ)



5.5 Hurwicz criterion

911 Example 2.2

AINIAUALA O = 0.8

Profit
Choice
Max Min Weighted average payoff
40 5,600 | 5,600 | 0.8(5,600) + 0.2(5,600) = 5,600
60 8,400 | 2,600 | 0.8(8,400) + 0.2(2,600) = 7,240
80 11,200 | -400 | 0.8(11,200) + 0.2(-400) = 8,880




6. NS LULVUINISANFU LD

6.1 deyanwaiinly
6.2 N15ILASIZIRUIUINISANEAUTR

6.3 N1 LULVUIN1SARaRTINUNISARAUTARINAIA UV



6.1 dguanealinly

LENINANNA9lNIsAnaUla

9q

‘ LEAININISAAMANITUNAIINEDNNINADNAIY KE7

91N Example 2.1

N19UALYA probability = 0.3, 0.4 Waz 0.3 AMNAIAU



Decision tree

AAUABINTTEN (0.3)
1A59N15YUIALAN D\/_rnudesmsyiunans (0.4)
AUFBINTAN (0.3)
AIUADINIIES (0.3)
1ASINISVUINNES AUABINT5UIUNAY (0.4)
AUEBINITA (0.3)
AUADINITE (0.3)
lassnsvunnlvg) AUFBIN1ITUIUNANY (0.4)

AUADINITAN (0.3)

8 AUV

4 AUV

3 AUV

15 A1UUM
12 A1UUN

-1 Aa7UUM
25 AUV

10 A1UUM

~10 A1UUN



6.2 N15ILASTIZALLYUINISANTU LR

o %) a\ .4 [V - 174 o/
#1%5Un15As1zRLYRIn1sAnaula T¥nannis Expected value
U1IATIEH LAYALAATIZINEDUINNVINUIG1E

EV1 = 0.3(8) + 0.4(4) + 0.3(3) = 4.9 AUV
EV2 = 0.3(15) + 0.4(12) + 0.3(-1) = 9.0 a1uu™
EV3 = 0.3(25) + 0.4(10) + 0.3(-10) = 8.5 a1uu

EVA = Maximum [4.9, 9.0, 8.5] = 9.0 aluu



Decision tree

ot ¢
AIINIIVUINLEN 1

9
1ASIN1SVUINNAY 5

lasansvunnlng] a
3




6.3 NS LYLUUINISANFUTLANUNISANTU lINI1UAINUVU

n1sanduladeynisieg Tuursaseenvazlilasudyunilunis
andulaiiensaufeInIaganed wivsidgyuindeilasniunndugainuuy
asuun1slduauan1sanaulamsiziludsglevidunnnanmslduning

91N Example 2.5



Decision tree

¢ (0.1)

Yrunans (0.4)

== )

WINAN AU LA

2angnann wndadneilvd - g9 (0.4)

2INENAIN

gaUSU C Jrunane (0.4)
0.9 AN (0.2)

it laivauanannauea L

NAFIUAAN YUY
B ot ~250,000 UM
NAgau . -250,000 un QQ 0.3)
HARAIN e =

Unansfaualnsisangnain Urunans (0.4)
a (0.3)

-100,000 U

1,700,000 un
700,000 U

100,000 un

1,450,000 U
450,000 U

-150,000 U

1,600,000 U
600,000 U

0 U



Calculation

Decision point C :
Choice 1 : Unanfmailndaangnain
EV = 0.4(1,450,000) + 0.4(450,000) + 0.2(-150,000)
= 730,000 un
Choice 2 : Ldthuannuailvdaangnain
EV = -250,000 un

wantnannua lvdaangnain



Calculation

Decision point B :
Choice 1 : nadaunann
EV = 0.9(730,000) + 0.1(-250,000)
= 632,000 U
Choice 2 : dnanA9 lviaangnain
EV = 0.3(1,600,000) + 0.4(600,000) + 0.3(0)
= 720,000 U

wantnannue lviaangnain



Calculation

Decision point A :
Choice 1 : dnandnsiluisangnain
EV = 0.1(1,700,000) + 0.4(700,000) + 0.5(100,000)
= 500,000 un
Choice 2 : NagaunNanNi
EV = 0.8(720,000) + 0.2(-100,000)
= 556,000 U

LAaNNAEDUNANN QLN



Home work

1. 9%1A1 EV, EOL wag EVPI

2. Tguvusnisangdula flsildannudazniaden (Eruun)

Situation
Choice
Bad Fair Good
TV 20 50 80
Ratio 10 80 50
Prob 0.2 0.5 0.3




